МИНОБРНАУКИ РОССИИ



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

«Российский государственный гуманитарный университет» (ФГБОУ ВО «РГГУ»)

ИСТОРИКО-АРХИВНЫЙ ИНСТИТУТ ИСТОРИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ

Кафедра Вспомогательных и специальных исторических дисциплин

ВСПОМОГАТЕЛЬНЫЕ ИСТОРИЧЕСКИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ

46.03.01 История

Код и наименование направления подготовки/специальности

Историческое краеведение

Наименование направленности (профиля)/ специализации

Уровень высшего образования: бакалавриат

Форма обучения: очная

РПД адаптирована для лиц с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов Вспомогательные исторические дисциплины Рабочая программа дисциплины Составитель: канд. ист. наук, доц. Ю.Э. Шустова Ответственный редактор: канд. ист. наук, доц., зав. кафедрой Е.В. Пчелов

УТВЕРЖДЕНО Протокол заседания кафедры № 9 от 14.03.2024

ОГЛАВЛЕНИЕ

1.	Пояснительная записка	4
1.1.	Цель и задачи дисциплины	4
1.2.	Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с	
инд	икаторами достижения компетенций	4
1.3.	Место дисциплины в структуре образовательной программы	5
2.	Структура дисциплины	
3.	Содержание дисциплины	
4.	Образовательные технологии	
5.	Оценка планируемых результатов обучения	
5.1	Система оценивания	
5.2	Критерии выставления оценки по дисциплине	
5.3	Оценочные средства (материалы) для текущего контроля успеваемости,	
про	межуточной аттестации обучающихся по дисциплине	. 10
6.	Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины	. 10
6.1	Список источников и литературы	. 12
6.2	Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет»	
7.	Материально-техническое обеспечение дисциплины	
8.	Обеспечение образовательного процесса для лиц с ограниченными возможностями	
здор	оовья и инвалидов	
9.	Методические материалы	
9.1	Планы семинарских/ практических/ лабораторных занятий	. 14
9.2	Методические рекомендации по подготовке письменных работ	
9.3	Иные материалы Error! Bookmark not defin	
п	1. 4	1.7
При	пожение 1. Аннотация дисциплины	. I /

1. Пояснительная записка

1.1. Цель и задачи дисциплины

Цель дисциплины: формирование у студента системного знания о комплексе вспомогательных исторических дисциплин как неотъемлемой части исторической науки и гуманитарного знания, о методах работы с историческими источниками; умения применять методы вспомогательных исторических дисциплин для атрибуции исторических источников: установления авторства, времени и места их создания, подлинности; умения использовать методы вспомогательных исторических дисциплин в архивной и документоведческой практиках.

Задачи дисциплины:

выработать у студента:

- знание исторических источников в системе современного гуманитарного знания;
- системное знание о месте письменности в культурно-историческом развитии общества;
- навыки квалифицированного чтения и транскрипции текстов письменных исторических источников;
- системное знание о принципах, методе и технологии палеографического исследования и палеографического описания исторических источников;
- понимание места палеографии в системе гуманитарного знания, в архивной и документоведческой практиках;
- системное знание об основных принципах формирования, развития и функционирования систем летосчисления;
- системное знание о методах работы с календарно-хронологической информацией с целью уточнения, определения и перевода на современную систему летосчисления дат исторических источников;
- системное знание о складывании и развитии систем мер и счета, в том числе денежного;
- системное знание об основных методах становления и функционирования знаковых систем, символической информации в печатях и гербах;
- навыки выявления и обработки палеографической, хронологической, метрологической, геральдической и сфрагистической информации;
- навыки использования данных и методов вспомогательных исторических дисциплин в источниковедческом и историческом исследованиях, в архивной и документоведческой практиках.

В случае, если дисциплина реализуется на иностранном языке, необходимо это указать.

1.2. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с индикаторами достижения компетенций

Компетенция (код и наименование)	Индикаторы компетенций (код и наименование)	Результаты обучения
	OFFIC 1 1	
ОПК-1 (Способен	ОПК-1.1.	Знать: место вспомогательных
осуществлять	Знает и определяет цели	исторических дисциплин в системе
отбор,	и задачи критического	гуманитарных наук; предмет и задачи
критический	анализа и исторических	вспомогательных исторических дисциплин.
анализ и	источников	Владеть: навыками чтения текстов,
интерпретацию		написанных вышедшими из употребления
исторических		типами графики письма навыками работы с
источников,	ОПК-1.2.	календарно-хронологической информацией,
исторических	Осуществляет поиск и	содержащейся в исторических источниках.

фактов, исторической информации при решении задач в сфере своей профессиональной деятельности;	умеет использовать историческую информацию при решении задач в сфере своей профессиональной деятельности ОПК-1.3. Владеет способностью интерпретировать исторические источники,	
	исторические факты и историческую информацию	Programme programme programme
		Знать: приемы анализа внешних признаков письменных источников; особенности изучения письма как феномена культуры, способы фиксации речи при письме; принципы и эволюцию материалов и орудий письма; единицы счета времени и способы их измерения; особенности складывания и развития древнерусской системы мер и денежного счета; принципы формирования современной системы мер; особенности работы с изобразительной и символической информацией, содержащейся в печатях и гербах. Уметь: составлять палеографическое описание письменных источников; уточнять и переводить даты на современную систему летосчисления; работать с метрологической информацией, содержащейся в письменных источниках; атрибутировать актовые источники по печатям и гербам; читать и описывать гербы.

1.3. Место дисциплины в структуре образовательной программы

Дисциплина «Вспомогательные исторические дисциплины» относится к обязательной части дисциплин блока дисциплин учебного плана по направлению подготовки 46.03.01 История.

Для освоения дисциплины «Вспомогательные исторические дисциплины» необходимы знания, умения и владения, сформированные в ходе изучения следующих дисциплин и прохождения практик: История России; Всеобщая история; Философия; Иностранный язык; Русский язык и культура речи.

В результате освоения дисциплины «Вспомогательные исторические дисциплины» формируются знания, умения и владения, необходимые для изучения следующих дисциплин и прохождения практик: Информационная эвристика, Практика по получению профессиональных умений и опыта профессиональной деятельности, Педагогическая практика, Преддипломная практика.

2. Структура дисциплины

Общая трудоёмкость дисциплины составляет 5 з.е., 180 академических часов.

2.1. Структура дисциплины для очной формы обучения

Объем дисциплины в форме <u>контактной работы</u> обучающихся с педагогическими работниками и (или) лицами, привлекаемыми к реализации образовательной программы на иных условиях, при проведении учебных занятий:

Семестр	Тип учебных занятий	Количество
		часов
1	Лекции	30
2	Семинары/лабораторные работы	30
1	Лекции	20
2	Семинары/лабораторные работы	20
	Bcero:	100

Объем дисциплины (модуля) в форме <u>самостоятельной работы обучающихся</u> составляет 80 академических часа.

3. Содержание дисциплины

№	Наименован	Содержание	
	ие раздела		
	дисциплины		
Раздел 1. Введение во вспомогательных исторических дисциплинах. Вспомогательных исторических дисциплин. Исто сложившийся круг вспомогательных исторических дисциплин. Предмет и задачи отдельных вспомогательных исторических дисциплин. Теория и метод вспомогательных исторических дисциплин. Теория и метод вспомогательных исторических дисциплины. Вспомогательные исторические дисциплины в гуманита социальных науках (философия, психология, филология, эко социология, политология), в изучении истории гуман		сложившийся круг вспомогательных исторических дисциплин. Предмет и задачи отдельных вспомогательных исторических дисциплин.	
2	Раздел 2. Палеография	Палеография, ее объект, предмет и методы. Знаки письменности и методы их изучения в науках о человеке. Палеография как историческая дисциплина в системе методологии истории и исторических наук. Значение палеографии для раскрытия информационного потенциала объектов культуры, содержащих знаки письменности. Палеография в системе методов историческия методы и палеографии и современное	
3	Раздел 3. Хронология.	Хронология, ее объект, предмет и методы. Хронология математическая (астрономическая) и хронология историческая. Предмет исторической хронологии и ее задачи. Методы	

		исторической хронологии. Разработка технологии работы с датами	
		исторических источников.	
		Счет и восприятие времени. Единицы измерения времени.	
		Календарные системы.	
		Русская хронология. История русской системы счета времени.	
		Перевод дат на современную систему времяисчисления и проверка	
		дат.	
4	Раздел 4.	Объект изучения и предмет исторической метрологии. Объект	
	Метрология.	изучения метрологии: исторический источник, содержащий	
	_	информацию о мерах и измерениях, образцы мер, эталоны.	
		Метрология математическая и метрология историческая: наука о	
		точных измерениях и историческая дисциплина. Предмет	
		исторической метрологии, её задачи. Метрология в современном	
		гуманитарном знании.	
		Русская метрология. Меры и денежный счет в России X-XXI вв.	
5	Раздел 5.	Сфрагистика, ее объект и предмет изучения. Печать как явление	
	Сфрагистика	культуры. Происхождение печати и ее назначение. Печать в составе	
	Сфригистики	письменного или вещественного исторического источника.	
	•	Типологическое классификационное определение печати в среде	
		вещественных, письменных, изобразительных исторических	
		источников.	
		Русская сфрагистика. Печати в России X-XXI вв.	
6	Раздел 6.	Объект изучения геральдики, ее предмет и задачи. "Практическая"	
O		1	
	Геральдика.	геральдика. Геральдика как историческая дисциплина. Объект	
		изучения исторической геральдики. Герб как исторический	
		источник. Герб в составе письменных, изобразительных,	
		вещественных и иных исторических источников. Предмет	
		геральдики как исторической дисциплины: происхождение,	
		эволюция и функции гербов в различных культурах, правила их	
		составления и порядок их употребления, методы и порядок описания	
		гербов, их анализа и интерпретации для получения и оценки	
		исторической и историко-культурной информации. Задачи	
		геральдики как научной дисциплины.	
		Русская геральдика. Эмблематика и геральдика в России X-XXI вв.	

4. Образовательные технологии

Для проведения учебных занятий по дисциплине используются различные образовательные технологии. Для организации учебного процесса может быть использовано электронное обучение и (или) дистанционные образовательные технологии.

5. Оценка планируемых результатов обучения

5.1 Система оценивания

Форма контроля	Макс. количество баллов	
	За одну работу	Всего
Текущий контроль:		
- onpoc	5 баллов	30 баллов
- контрольная работа (темы 2-6)	10 баллов	30 баллов

Промежуточная аттестация – экзамен	40 баллов	40 баллов
Итого за семестр		100 баллов

Полученный совокупный результат конвертируется в традиционную шкалу оценок и в шкалу оценок Европейской системы переноса и накопления кредитов (European Credit Transfer System; далее – ECTS) в соответствии с таблицей:

100-балльная шкала	Традиционная шкала		Шкала ECTS
95 – 100	OTHER PROPERTY.		A
83 – 94	отлично		В
68 - 82	хорошо	зачтено	С
56 – 67	VIVO DI VOTTO CONTROLLO VIVO		D
50 – 55	удовлетворительно		Е
20 – 49		VA DOVETOVA	FX
0 – 19	неудовлетворительно	не зачтено	F

5.2 Критерии выставления оценки по дисциплине

Баллы/ Шкала ЕСТЅ	Оценка по дисциплине	Критерии оценки результатов обучения по дисциплине
100-83/ A,B	отлично/ зачтено	Выставляется обучающемуся, если он глубоко и прочно усвоил теоретический и практический материал, может продемонстрировать это на занятиях и в ходе промежуточной аттестации. Обучающийся исчерпывающе и логически стройно излагает учебный материал, умеет увязывать теорию с практикой, справляется с решением задач профессиональной направленности высокого уровня сложности, правильно обосновывает принятые решения. Свободно ориентируется в учебной и профессиональной литературе.
		Оценка по дисциплине выставляются обучающемуся с учётом результатов текущей и промежуточной аттестации. Компетенции, закреплённые за дисциплиной, сформированы на уровне – «высокий».
82-68/ C	хорошо/ зачтено	Выставляется обучающемуся, если он знает теоретический и практический материал, грамотно и по существу излагает его на занятиях и в ходе промежуточной аттестации, не допуская существенных неточностей. Обучающийся правильно применяет теоретические положения при решении практических задач профессиональной направленности разного уровня сложности, владеет необходимыми для этого навыками и приёмами. Достаточно хорошо ориентируется в учебной и профессиональной литературе. Оценка по дисциплине выставляются обучающемуся с учётом результатов текущей и промежуточной аттестации. Компетенции, закреплённые за дисциплиной, сформированы на уровне — «хороший».

Баллы/ Шкала ECTS	Оценка по дисциплине	Критерии оценки результатов обучения по дисциплине
67-50/ D,E	удовлетво- рительно/ зачтено	Выставляется обучающемуся, если он знает на базовом уровне теоретический и практический материал, допускает отдельные ошибки при его изложении на занятиях и в ходе промежуточной аттестации. Обучающийся испытывает определённые затруднения в
		применении теоретических положений при решении практических задач профессиональной направленности стандартного уровня сложности, владеет необходимыми для этого базовыми навыками и приёмами. Демонстрирует достаточный уровень знания учебной литературы по дисциплине.
		Оценка по дисциплине выставляются обучающемуся с учётом результатов текущей и промежуточной аттестации. Компетенции, закреплённые за дисциплиной, сформированы на уровне — «достаточный».
49-0/ F,FX	неудовлет- ворительно/ не зачтено	Выставляется обучающемуся, если он не знает на базовом уровне теоретический и практический материал, допускает грубые ошибки при его изложении на занятиях и в ходе промежуточной аттестации. Обучающийся испытывает серьёзные затруднения в применении теоретических положений при решении практических задач профессиональной направленности стандартного уровня сложности, не владеет необходимыми для этого навыками и приёмами. Демонстрирует фрагментарные знания учебной литературы по дисциплине.
		Оценка по дисциплине выставляются обучающемуся с учётом результатов текущей и промежуточной аттестации. Компетенции на уровне «достаточный», закреплённые за дисциплиной, не сформированы.

5.3. Оценочные средства (материалы) для текущего контроля успеваемости, промежуточной аттестации обучающихся по дисциплине

Текущий контроль:

При оценивании устного опроса и участия в дискуссии на семинарских занятиях учитываются:

- степень раскрытия содержания материала (0-2 балла);
- изложение материала (грамотность речи, точность использования терминологии и символики, логическая последовательность изложения материала (0-2 балла);
- знание теории изученных вопросов, сформированность и устойчивость используемых при ответе умений и навыков (0-1 балл).

При оценивании письменной работы учитывается:

- полнота выполненной работы (задание выполнено не полностью и/или допущены две и более ошибки или три и более неточности) 1-4 балла;
- обоснованность содержания и выводов работы (задание выполнено полностью, но обоснование содержания и выводов недостаточны, но рассуждения верны) 5-8 баллов;
- работа выполнена полностью, в рассуждениях и обосновании нет пробелов или ошибок, возможна одна неточность -9-10 баллов.

Задания к контрольным работам

- 1. Контрольная работа № 1-2
- 1. Прочитать значение чисел, записанных в буквенной цифири.
- 2. Записать кириллическими буквами заданные числа.
- 3. Перевод дат на современное летосчисление с ультрамартовского года.
- 4. Перевод дат на современное летосчисление с мартовского года.
- 5. Перевод дат на современное летосчисление с сентябрьского года.
- 6. Составить описание внешних особенностей 3-х памятников письменности (на основании иллюстративного материала учебных пособий).
- 7. Чтение и транскрипция текстов (устав и полуустав).
- 2. Контрольная работа № 3-4
- 1. Составить заголовок к тексту.
- 2. Чтение и транскрипция текста (скоропись XV-XVI вв.).
- 3. Чтение и транскрипция текста (скоропись XVII в.).
- 4. Объяснить встречающиеся в тексте термины.
- 5. Прочитать текст, написанный вязью.
- 6. Дать описание внешних палеографических признаков документа.
- 7. Перевод дат на современное летоисчисление.
- 3. Контрольная работа № 5-6

- 1. Составить заголовок к тексту.
- 2. Чтение и транскрипция текста (скоропись XVII в.).
- 3. Чтение и транскрипция текста (скоропись XVIII в.).
- 4. Объяснить встречающиеся в тексте термины.
- 5. Дать описание внешних палеографических признаков документа.
- 6. Перевод дат на современное летоисчисление.

Промежуточная аттестация (экзамен):

При проведении промежуточной аттестации студент должен ответить на 3 вопроса (два вопроса теоретического характера и один вопрос практического характера).

При оценивании ответа на вопрос теоретического характера учитывается:

- теоретическое содержание не освоено, знание материала носит фрагментарный характер, наличие грубых ошибок в ответе (1-3 балла);
- теоретическое содержание освоено частично, допущено не более двух-трех недочетов (4-7 баллов);
- теоретическое содержание освоено почти полностью, допущено не более одного-двух недочетов, но обучающийся смог бы их исправить самостоятельно (8-11 баллов);
- теоретическое содержание освоено полностью, ответ построен по собственному плану (12-15 баллов).

При оценивании ответа на вопрос практического характера учитывается:

- ответ содержит менее 20% правильного решения (1-2 балла);
- ответ содержит 21-89 % правильного решения (3-8 баллов);
- ответ содержит 90% и более правильного решения (9-10 баллов).

Вопросы для промежуточной аттестации:

- 1. Понятие о вспомогательных исторических дисциплинах.
- 2. Состав вспомогательных исторических дисциплин.
- 3. Предмет и задачи отдельных вспомогательных исторических дисциплин.
- 4. Теория и метод вспомогательных исторических дисциплин.
- 5. Вспомогательные исторические дисциплины в гуманитарных и социальных науках (философия, психология, филология, экономика, социология, политология), в изучении истории гуманитарной культуры.
- 6. Палеография, ее объект, предмет и методы.
- 7. Знаки письменности и методы их изучения в науках о человеке.
- 8. Палеография в системе методов источниковедения.
- 9. Материалы и орудия письма.
- 10. Графика письменности.
- 11. Художественное оформление письменных источников.
- 12. Палеографический анализ.
- 13. Хронология, ее объект, предмет и методы.
- 14. Хронология математическая (астрономическая) и хронология историческая.
- 15. Предмет исторической хронологии и ее задачи.
- 16. Методы исторической хронологии.
- 17. Единицы измерения времени.
- 18. Календарные системы.
- 19. История русской системы счета времени.

- 20. Объект изучения исторической метрологии.
- 21. Метрология математическая и метрология историческая: наука о точных измерениях и историческая дисциплина.
- 22. Предмет исторической метрологии, её задачи.
- 23. Метрология в современном гуманитарном знании.
- 24. Русская метрология. Меры и денежный счет в России X-XXI вв.
- 25. Сфрагистика, ее объект и предмет изучения.
- 26. Печать как явление культуры. Печать в составе письменного или вещественного исторического источника.
- 27. Русская сфрагистика. Печати в России X-XXI вв.
- 28. Объект изучения геральдики, ее предмет и задачи.
- 29. Герб как исторический источник.
- 30. Русская геральдика. Эмблематика и геральдика в России X-XXI вв.

6. Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины

6.1 Список источников и литературы

Источники

Основные:

- 1. Русская палеография [Текст]: учеб. пособие для студентов вузов / М. Н. Тихомиров, А.
- В. Муравьев. Москва: Высш. шк., 1966. 287 с.: ил., факс.; 26 см. Библиогр.: с. 54.

Русская палеография [Текст]: учеб. пособие для студентов ист. специальностей ун-тов / М. Н. Тихомиров, А. В. Муравьев. - Изд. 2-е, доп. - Москва: Высш. шк., 1982. - 198 с. : факс. ; 24 см. - Библиогр.: с. 64.

Литература

Основная:

- 2. Хронология: учеб. пособие для студентов вузов, обучающихся по специальности 020800 "Ист.-архивоведение" и направлению 520800 "История" / Е. И. Каменцева. Изд. 2-е, испр. и доп. М.: Аспект Пресс, 2003. 159 с. : табл ; 21 см.
- 4. Русское кириллическое письмо, XI XVIII вв.: учеб. пособие / А. Е. Чекунова; [Федер. агентство по образованию, Гос. образоват. учреждение высш. проф. образования "Рос. гос. гуманитарный ун-т"]. Москва: РГГУ, 2010. 288 с.: ил.; 24 см.
- 5. Историческая метрология / Е. И. Каменцева, И. А. Миронова; Моск. гос. ист.-арх. ин-т. М.: [б. и.], 1978. 54, [1] с.

Русская метрология: учеб. пособие для студентов вузов / Е. И. Каменцева, Н. В. Устюгов. - М.: Высш. шк., 1965. - 254 с.

Русская метрология: учеб. пособие для студентов ист. фак. гос. ун-тов и пед. ин-тов / Е. И. Каменцева, Н. В. Устюгов. - Изд. 2-е. - М.: Высш. шк., 1975. - 325 с.

6. Русская сфрагистика и геральдика: учеб. пособие для вузов СССР / Е. И. Каменцева, Н. В. Устюгов. - Москва: Высш. шк., 1963. - 222, [1] с.

Русская сфрагистика и геральдика: учеб. пособие для студентов вузов, обучающихся по специальности "История" и "Историко-архивоведение" / Е. И. Каменцева, Н. В. Устюгов. - Изд. 2-е, доп. - Москва: Высш. шк., 1974. - 263 с.

Русская сфрагистика и геральдика: Учеб. пособие для студентов заоч. фак. - М.: [б. и.], 1983. - 55 с.

9. Русская палеография: [учеб. пособие] / Л. В. Черепнин; Моск. гос. ист.-арх. ин-т. - М.: Госполитиздат, 1956. - 616 с.: ил.

Дополнительная:

10. Терминология текстов по палеографии XI - XVIII вв.: метод. указания для практ. занятий студентов 1 курса Φ AД / сост. Е. И. Каменцева и др.; М-во высш. и сред. спец.

образования РСФСР, Моск. гос. ист.-арх. ин-т. - Москва: [б. и.], 1986. - 46 с.

11. Сборник задач и упражнений по метрологии и хронологии: учеб. пособ. / Е. И. Каменцева; [отв. ред. В. А. Муравьев]; Рос. гос. гуманитарный ун-т. - Москва: [б. и.], 1991. - 71 с.

Интернет-ресурсы:

- 1. Российская государственная библиотека [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.rsl.ru, свободный.
- 2. Российская национальная библиотека [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.nlr.ru, свободный.

6.2 Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет».

Национальная электронная библиотека (НЭБ) www.rusneb.ru ELibrary.ru Научная электронная библиотека www.elibrary.ru

7. Материально-техническое обеспечение дисциплины

Для обеспечения дисциплины используется материально-техническая база образовательного учреждения: учебные аудитории, оснащённые компьютером и проектором для демонстрации учебных материалов.

Состав программного обеспечения:

При проведении занятий без специального ПО (только демонстрация презентаций, nn.3-9 необходимо удалить)

- 1. Windows
- 2. Microsoft Office

8. Обеспечение образовательного процесса для лиц с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов

В ходе реализации дисциплины используются следующие дополнительные методы обучения, текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся в зависимости от их индивидуальных особенностей:

- для слепых и слабовидящих: лекции оформляются в виде электронного документа, доступного с помощью компьютера со специализированным программным обеспечением; письменные задания выполняются на компьютере со специализированным программным обеспечением или могут быть заменены устным ответом; обеспечивается индивидуальное равномерное освещение не менее 300 люкс; для выполнения задания при необходимости предоставляется увеличивающее устройство; возможно также использование собственных увеличивающих устройств; письменные задания оформляются увеличенным шрифтом; экзамен и зачёт проводятся в устной форме или выполняются в письменной форме на компьютере.
- для глухих и слабослышащих: лекции оформляются в виде электронного документа, либо предоставляется звукоусиливающая аппаратура индивидуального пользования; письменные задания выполняются на компьютере в письменной форме; экзамен и зачёт проводятся в письменной форме на компьютере; возможно проведение в форме тестирования.
- для лиц с нарушениями опорно-двигательного аппарата: лекции оформляются в виде электронного документа, доступного с помощью компьютера со специализированным программным обеспечением; письменные задания выполняются на компьютере со специализированным программным обеспечением; экзамен и зачёт проводятся в устной форме или выполняются в письменной форме на компьютере.

При необходимости предусматривается увеличение времени для подготовки ответа.

Процедура проведения промежуточной аттестации для обучающихся устанавливается с учётом их индивидуальных психофизических особенностей. Промежуточная аттестация может проводиться в несколько этапов.

При проведении процедуры оценивания результатов обучения предусматривается использование технических средств, необходимых в связи с индивидуальными особенностями обучающихся. Эти средства могут быть предоставлены университетом, или могут использоваться собственные технические средства.

Проведение процедуры оценивания результатов обучения допускается с использованием дистанционных образовательных технологий.

Обеспечивается доступ к информационным и библиографическим ресурсам в сети Интернет для каждого обучающегося в формах, адаптированных к ограничениям их здоровья и восприятия информации:

- для слепых и слабовидящих: в печатной форме увеличенным шрифтом, в форме электронного документа, в форме аудиофайла.
 - для глухих и слабослышащих: в печатной форме, в форме электронного документа.
- для обучающихся с нарушениями опорно-двигательного аппарата: в печатной форме, в форме электронного документа, в форме аудиофайла.

Учебные аудитории для всех видов контактной и самостоятельной работы, научная библиотека и иные помещения для обучения оснащены специальным оборудованием и учебными местами с техническими средствами обучения:

- для слепых и слабовидящих: устройством для сканирования и чтения с камерой SARA CE; дисплеем Брайля PAC Mate 20; принтером Брайля EmBraille ViewPlus;
- для глухих и слабослышащих: автоматизированным рабочим местом для людей с нарушением слуха и слабослышащих; акустический усилитель и колонки;
- для обучающихся с нарушениями опорно-двигательного аппарата: передвижными, регулируемыми эргономическими партами СИ-1; компьютерной техникой со специальным программным обеспечением.

9. Методические материалы

9.1 Планы семинарских занятий

Раздел 2 (12 ч.) Палеография Занятие 1 (2 ч.)

Цель занятия: Происхождение славянской письменности. Славянские азбуки (кириллица и глаголица). Древнерусский алфавит. Буквенная цифирь.

Форма проведения – тренинг.

Вопросы для обсуждения:

- 1. Древнерусский алфавит и фонетическое соответствие букв древнерусского алфавита.
- 2. Основные особенности буквенной цифири.

Контрольные вопросы:

- 1. Освоить древнерусский алфавит.
- 2. Освоить систему обозначения цифр и чисел.

Материально-техническое обеспечение занятия: Раздаточный материал.

Занятие 2 (2 ч.)

Цель занятия: Устав XI- XIII вв. и особенности начертания букв. Ранний и поздний устав.

Чтение и разбор текста.

Форма проведения – тренинг.

Вопросы для обсуждения:

- 1. Общие особенности графики устава XI-начала XII вв.
- 2. Эволюция графики устава в XII-XIII вв.
- 3. Правила составления транскрипции текстов.

Контрольные вопросы:

1. Чтение и транскрипция текстов XI–XIII вв. (№ 71697, 59895).

Материально-техническое обеспечение занятия: Раздаточный материал.

Занятие 3 (2 ч.)

Цель занятия: Полуустав XIV-XV вв. и особенности начертания букв. Полуустав книжный и деловой. Чтение и разбор текстов.

Форма проведения – тренинг.

Вопросы для обсуждения:

- 1. Происхождение полуустава.
- 2. Общие особенности графики полуустава.
- 3. Эволюция графики полуустава в XIV-XV вв.

Контрольные вопросы:

1. Чтение и транскрипция текстов XIV-XV вв. (№ 71695, 71694).

Материально-техническое обеспечение занятия: Раздаточный материал.

Занятие 4 (2 ч.)

Цель занятия: Ранняя скоропись конца XV в. и особенности начертания букв. Чтение и разбор текстов.

Форма проведения – тренинг.

Вопросы для обсуждения:

- 1. Происхождение скорописи.
- 2. Особенности скорописи конца XV в.

Контрольные вопросы:

1. Чтение и транскрипция текста конца XV в. (№ 71690).

Материально-техническое обеспечение занятия: Раздаточный материал.

Занятие 5 (2 ч.)

Цель занятия: Скоропись XVI в. Скоропись начала и первой половины XVI в. и особенности начертания букв. Скоропись второй половины XVI в. и особенности начертания букв. Чтение и разбор текстов.

Форма проведения – тренинг.

Вопросы для обсуждения:

- 1. Особенности скорописи начала и первой половины XVI в.
- 2. Особенности скорописи второй половины XVI в

Контрольные вопросы:

1. Чтение и транскрипция текстов XVI в. (№ 61598, 61599, 61601, 59880, 59881).

Материально-техническое обеспечение занятия: Раздаточный материал.

Занятие 6 (2 ч.)

Цель занятия: Скоропись XVII в. и особенности начертания букв. Чтение и разбор текстов. Форма проведения – тренинг.

Вопросы для обсуждения:

- 1. Особенности скорописи первой половины XVII в.
- 2. Особенности скорописи второй половины XVII в.

Контрольные вопросы:

1. Чтение и транскрипция текстов XVII в. (№ 59884, 59340, 59888, 59885, 59886, 59335, 59873, 59900, 61603, 59901, 59875, 59337, 59903, 59896, 59898, 71701, 59329, 59333, 59877, 59890, 59334, 61594, 59894, 59889).

Материально-техническое обеспечение занятия: Раздаточный материал.

Раздел 3 (4 ч.) Хронология

Цель занятия: Работа с календарно-хронологической информацией письменных источников. Перевод дат в современную систему летосчисления.

Форма проведения – тренинг.

Вопросы для обсуждения:

- 1. Приемы датировки памятников письменности по упоминанию индикта, природных явлений, дня недели, переходящих церковных праздников.
- 2. Хронологические таблицы и формулы для определения дат.

Контрольные вопросы:

1. Перевести упомянутую дату на современную систему летосчисления.

Материально-техническое обеспечение занятия: Раздаточный материал.

Раздел 4 (4 ч.) Метрология

Цель занятия: Меры и денежный счет XI-XVII вв. Организация налогообложения. Сошное письмо.

Форма проведения – тренинг.

Вопросы для обсуждения:

- 1. Денежный счет XI-XVII вв.
- 2. Особенности писцового описания земель. Одабривание земли.

Контрольные вопросы:

- 1. Выяснить соотношение денежных единиц Древней Руси.
- 2. Выяснить соотношение денежных единиц Новгорода и Москвы в XV в.
- 3. Проверить правильность расчетов писцов во время писцового описания земель.

Материально-техническое обеспечение занятия: Раздаточный материал.

Раздел 5 (4 ч.) Сфрагистика

Цель занятия: Русская сфрагистика. Печати в России X-XXI вв. Форма проведения – тренинг.

Вопросы для обсуждения:

- 1. Печати XI-XXI вв.
- 2. Особенности применения и видового состава печатей в различные исторические эпохи России

Контрольные вопросы:

- 1. Атрибутировать печать.
- 2. Датировать документ по печати.

Материально-техническое обеспечение занятия: Раздаточный материал.

Раздел 6 (4 ч.) Геральдика

Цель занятия: Основы теоретической геральдики.

Форма проведения – тренинг.

Вопросы для обсуждения:

- 1. Правила составления гербов.
- 2. Правила описания гербов.

Контрольные вопросы:

1. Составить описание частного герба.

Материально-техническое обеспечение занятия: Раздаточный материал.

9.2 Методические рекомендации по подготовке письменных работ

На каждом занятии студентам предлагается выполнить самостоятельные задания, приготовить к следующей практической работе домашнее задание. В течение практических работ трижды проводятся контрольные работы.

Для освоения тем курса студенты пользуются учебными пособиями, раздаточным материалом кафедры, учебно-методическим комплексом (в том числе и в электронной версии). Источники и литература, приведенные в списке, используются на каждом занятии в течение учебного года. Пятизначная нумерация присвоена фотокопиям текстов из коллекции кафедры, раздаваемым на занятии, остальные тексты читаются студентами по изд.: «Тихомиров М.Н., Муравьев А.В. Русская палеография. М., 1966. - 105 с.» и «Чекунова А.Е. Русское кириллическое письмо, XI – XVIII вв.: учеб. пособие. М.: РГГУ, 2010. - 288 с.». При подготовке к каждой практической работе студенты читают и транскрибируют тексты XI–XVIII вв., решают задачи по хронологии и метрологии, анализируют и составляют описания гербов, составляют описания печатей. На практических работах проверяется домашняя работа студентов. Домашнее задание выполняется студентами в устной и/или письменной форме по указанию преподавателя

По курсу предусмотрен экзамен (итоговая аттестация), включающий письменную работу по теоретическому (лекционному) курсу и практическую часть: чтение и транскрипция текста, датировка текста по внешним палеографическим признакам, чтение буквенной цифири и перевод дат на современное летосчисление.

Приложение 1. Аннотация рабочей программы дисциплины

АННОТАЦИЯ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ ДИСЦИПЛИНЫ

Дисциплина «Вспомогательные исторические дисциплины» реализуется на Историческом факультете кафедрой вспомогательных исторических дисциплин и археографии.

Цель дисциплины: формирование у студента системного знания о комплексе вспомогательных исторических дисциплин как неотъемлемой части исторической науки и гуманитарного знания, о методах работы с историческими источниками; умения применять методы вспомогательных исторических дисциплин для атрибуции исторических источников: установления авторства, времени и места их создания, подлинности; умения использовать методы вспомогательных исторических дисциплин в архивной и документоведческой практиках.

Задачи дисциплины:

выработать у студента:

- знание исторических источников в системе современного гуманитарного знания;
- системное знание о месте письменности в культурно-историческом развитии общества;
- навыки квалифицированного чтения и транскрипции текстов письменных исторических источников;
- системное знание о принципах, методе и технологии палеографического исследования и палеографического описания исторических источников;
- понимание места палеографии в системе гуманитарного знания, в архивной и документоведческой практиках;
- системное знание об основных принципах формирования, развития и функционирования систем летосчисления;
- системное знание о методах работы с календарно-хронологической информацией с целью уточнения, определения и перевода на современную систему летосчисления дат исторических источников;
- системное знание о складывании и развитии систем мер и счета, в том числе денежного;
- системное знание об основных методах становления и функционирования знаковых систем, символической информации в печатях и гербах;
- навыки выявления и обработки палеографической, хронологической, метрологической, геральдической и сфрагистической информации;
- навыки использования данных и методов вспомогательных исторических дисциплин в источниковедческом и историческом исследованиях, в архивной и документоведческой практиках.

Дисциплина «Вспомогательные исторические дисциплины» направлена на формирование следующих компетенций:

В результате освоения дисциплины (модуля) обучающийся должен:

Знать:

- 1. место вспомогательных исторических дисциплин в системе гуманитарных наук;
- 2. предмет и задачи вспомогательных исторических дисциплин;
- 3. приемы анализа внешних признаков письменных источников;
- 4. особенности изучения письма как феномена культуры, способы фиксации речи при письме;
- 5. принципы и эволюцию материалов и орудий письма;
- 6. единицы счета времени и способы их измерения;
- 7. особенности складывания и развития древнерусской системы мер и денежного счета;

- 8. принципы формирования современной системы мер;
- 9. особенности работы с изобразительной и символической информацией, содержащейся в печатях и гербах.

Уметь:

- 1. составлять палеографическое описание письменных источников;
- 2. уточнять и переводить даты на современную систему летосчисления;
- 3. работать с метрологической информацией, содержащейся в письменных источниках;
- 4. атрибутировать актовые источники по печатям и гербам; читать и описывать гербы.

Владеть:

1. навыками чтения текстов, написанных вышедшими из употребления типами графики письма навыками работы с календарно-хронологической информацией, содержащейся в исторических источниках.

По дисциплине «Вспомогательные исторические дисциплины» предусмотрена промежуточная аттестация в форме экзамена.

Общая трудоемкость освоения дисциплины «Вспомогательные исторические дисциплины» составляет 5 зачетных единиц.